
سایه جنگ بر سر اسکار
از مستند ایرانی تا موفقیت تاریخی 
عراق و روایت جنگ اوکراین، موضوعات 
مختلفی است که در فهرست اولیه 
اسکار مشاهده می شود. آکادمی علوم و 
هنرهای سینمایی آمریکا فهرست کوتاه 
نودوهشتمین دوره جوایز اسکار (۲۰۲۶) را 

در ۱۲ رشته منتشر کرد.
یک تصادف ساده و راه های دور از ایران : 
چهار فیلم از کارگردانان ایرانی امسال روانه 
بخش فیلم های خارجی اسکار شده بود. 
در نهایت، این فیلم «یک تصادف ساده» 
ساخته جعفر پناهی و برنده جایزه ویژه 
جشنواره کن بود که توانست در  فهرست 
اولیه حضور داشته باشد. همچنین در 
بخش بهترین مستند بلند، فیلم «راه های 
دور» (اوزاک یوللار) به کارگردانی سارا 
خاکی و محمدرضا عینی - دو فیلم ساز 
ایرانی - به فهرست ۱۵ نامزد اولیه راه یافته 
است.  این مستند محصول مشترک ایران، 
آمریکا، آلمان، شیلی، هلند و کاناداست و 
روایتگر زندگی نخستین زن عضو شورای 

روستایی در مناطق محروم ایران است. 
موفقیت عراق : در بخش فیلم  های 
خارجی، عراق برای نخستین  بار در تاریخ 
اسکار به فهرست کوتاه راه یافت با فیلم 
«کیک رئیس جمهور» به کارگردانی حسن 
هادی که نخستین نمایش خود را در بخش 
«دو هفته کارگردانان» جشنواره کن تجربه 
کرد. عراق از سال ۲۰۰۵ به طور پراکنده 
فیلم هایی به اسکار معرفی کرده بود، 
اما هیچ یک پیش از این به فهرست کوتاه 

نرسیده بودند.
در فهرست های  دو فیلم از اوکراین: 
امسال، دو پروژه شاخص درباره جنگ 
اوکراین نیز حضور دارند. مستند «۲۰۰۰ متر 
تا آندری یفکا» ساخته مستیسلاو چرنوو 
(خالق «۲۰ روز در ماریوپل») به فهرست 
کوتاه مستند بلند راه یافته است. همچنین 
انیمیشن مستند کوتاه «من در ایرپین مُردم» 
ساخته آناستازیا فالیلی یِــوا، با نگاهی 
کاملا شخصی به روزهای نخست تهاجم 

تمام عیار، است.
فیلم های بین الملل : ۱۵ فیلم از ۸۶ کشور 
یا منطقه به دور بعدی رأی گیری راه یافتند. 
از جمله فیلم بلن از آرژانتین، مأمور مخفی 
از برزیل، صدای سقوط از آلمان، بازگشت 
خانه از هند، آنچه از تو باقی ماند از اردن، 
ارزش احساسی از نروژ، فیلم فلسطین ۳۶ 

از فلسطین، صراط از اسپانیا و... .
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۲۶ آذرماه به نام روز «حمل ونقل و رانندگان» نام گذاری شده است. 
حمل ونقل از بنیادی ترین زیرساخت های توسعه هر کشوری به حساب 
می آید. موضوع از درجه ای از اهمیت برخوردار است که در اصل ۴۴ قانون 
اساسی جمهوری اسلامی ایران با نام بردن از «هواپیمایی، کشتی رانی، راه و 
راه آهن»، این فعالیت ها را در زمره دولتی قرار داده است. در یک دسته بندی 
ساده، حمل ونقل به زمینی (جاده ای و ریلی)، هوایی و دریایی تقسیم 
می شود که قانون اساسی به همه موارد اشاره می کند. مطابق بند نخست 
اصل ۱۱۰ قانون اساسی، تعیین سیاست های کلی نظام با مقام رهبری است. 
در ۳ بهمن ماه ۱۳۷۹ «سیاست های کلی حمل ونقل» در پنج بند ابلاغ 
شد که خلاصه این راهبردها عبارت اند از: ایجاد نظام جامع حمل ونقل با 
اولویت دادن به حمل ونقل ریلی، بهبود روش های حمل ونقل، توسعه و 
اصلاح شبکه حمل ونقل، فراهم کردن زمینه جذب سرمایه های داخلی و 
خارجی و دستیابی به سهم بیشتر از بازار حمل ونقل بین المللی. فصل ۱۲ 
«قانون برنامه پنج ساله هفتم پیشرفت جمهوری اسلامی ایران» (۱۴۰۳) نیز 

از مواد ۵۶ تا ۶۳ به «گذر (ترانزیت) و اقتصاد دریامحور» اختصاص دارد.
کشور ما آمار بالایی در زمینه حوادث حمل ونقل دارد: از هزاران کشته و 
زخمی در تصادفات رانندگی جاده ای گرفته، تا فجایعی مانند حادثه هولناک 
انفجار قطار در ۲۹ بهمن ۱۳۸۲ در ایستگاه خیام نیشابور، سقوط پی در پی 
هواپیما که از نظر تعداد رکورد به حساب می آید و آتش سوزی در کشتی 
نفت کش سانچی در ۱۶ دی ماه ۱۳۹۶ که سرنشینان سوختند و کشتی غرق 
شد. متأسفانه این حوادث استمرار داشته و روند کاهشی ندارد. بخشی از 
موضوع به اندک بودن مسئولیت در حوادث ناشی از حمل ونقل در قوانین 

بازمی گردد. در نظام حقوقی ما، قواعد مربوط به مسئولیت مدنی متصدیان 
در باب هشتم «قانون تجارت» (۱۳۱۱) تحت عنوان «قرارداد حمل ونقل» 
آمده و بخش مهم  تر یعنی مسئولیت کیفری، در فصل بیست و نهم بخش 
تعزیرات «قانون مجازات اسلامی» (۱۳۹۲) با عنوان «جرائم ناشی از تخلفات 
رانندگی» بررسی شده است. مجازات های تعیین شده برای عوامل مرگ و میر 
در حوادث حمل ونقل به هیچ وجه بازدارنده نیست. موضوع با یک مثال عینی 
قابل بررسی است: ۲ تیرماه ۱۴۰۰ اتوبوس حامل خبرنگاران محیط زیست 
در جاده نقده در استان آذربایجان غربی واژگون شد و دو خبرنگار جوان و 
پرتلاش با نام های مهشاد کریمی و ریحانه یاسینی، جان خود را از دست 
دادند که در نهایت حکم صادره، رضایت بازماندگان و جامعه رسانه ای را 
جلب نکرد. ماده ۷۱۴ «قانون مجازات اسلامی» در این باره می گوید: «هرگاه 
بی احتیاطی یا بی مبالاتی یا رعایت نشدن نظامات دولتی یا نبود مهارت راننده 
( اعم از وسایل نقلیه زمینی یا آبی یا هوایی) یا  متصدی وسیله موتوری 
منتهی به قتل غیر عمدی شود، مرتکب به شش ماه تا سه سال حبس و نیز 

به پرداخت دیه در صورت مطالبه از ناحیه اولیای  دم  محکوم می شود». در 
عمل دیه را بیمه پرداخت می کند و با تکلیف «قانون کاهش مجازات حبس 
تعزیری» (۱۳۹۹) بر تعیین حداقل حبس در مواردی که قانون دارای حداقل 
و حداکثر است، شش ماه حبس تعیین می شود که با وجود موارد متعددی 
دیگری برای تخفیف (تعلیق، تبدیل به جزای نقدی، آزادی مشروط، پابند 
الکترونیکی و...) مقصر به زندان هم نمی رود. بدون تعارف در چند سال اخیر 
حمل ونقل در کشور ما در حال زمین گیر شدن است. صنعت هوایی به دلیل 
تحریم ها امکان نوسازی و حتی تعمیر ناوگان خود را ندارد و هر روز تعداد 
پرواز ها کاهش و قیمت بلیت افزایش می یابد. اتوبوس هایی که در حمل ونقل 
بین شهری در قالب تعاونی فعالیت دارند، به دلیل به صرفه نبودن کاهش 
یافته یا از اتوبوس برای حمل بار استفاده می شود که برای مالکان به صرفه تر 
است. سال هاست روند توسعه ریلی با مشکل موجه است و کشتی رانی 
نیز مثل خطوط هوایی با مسائل مختلف تحریم دست و پنجه نرم می کند. 
حالا افزایش قیمت بنزین نیز می تواند مشکل جدیدی را هم اضافه کند که 

به زودی در افزایش قیمت تاکسی های اینترنتی ظهور پیدا خواهد کرد.
البته نباید ناامید بود و از نکات مثبت غافل شد. چند سالی است که 
دانشگاه تهران در مقطع کارشناسی ارشد، رشته حقوق حمل ونقل را 
راه اندازی کرده است که می تواند به پیشرفت حقوق شهروندی در حوزه 
حمل ونقل منتهی شود. آثار ارزشمندی مانند «حقوق حمل ونقل؛ در 
رأی های وحدت رویه هیئت عمومی دیوان عالی کشور» به قلم دکتر حسن 
محسنی (استاد دانشگاه تهران) منتشر شده که به توسعه ادبیات حقوق 

حمل ونقل با رویکرد انسانی کمک خواهد کرد.

حقوق گم شده شهروندی در صنعت حمل ونقل ز گهواره تا گور
 با مطالبه رفع فیلترینگ

 ما دیگر زبان مان مو درآورد این قدر اینجا نوشتیم 
فیلترینگ را تمام کنید. من آن روزی که شروع به 
نوشتن در مورد فیلترینگ کردم، جوان بودم و در یاهو  
مسنجر asl می فرستادم. الان دیگر موهایم سفید شده و به 
اقتضای میانسالی، در گروه خانوادگی واتس اپ، استیکر 
غنچه گلی که از تویش عبارت «ارادتمند ادمین محترم 
هستیم» در می آید، می فرستم ولی همچنان درگیر فیلترم. 
لااقل از موی سفید من خجالت بکشید و بیایید این یوتیوب 
را رفع فیلتر کنید. این فیلترینگ هم مثل گشت ارشاد شده. 
۱۰ سال همه مصاحبه می کردند که ما با گشت ارشاد 
مخالفیم ولی همچنان بود. الان هم همه می گویند 
فیلترینگ باید برداشته شود ولی همچنان هست. فکر ما را 
نمی کنید، فکر دولت را بکنید که از همه ما عصبانی تر 
است. اعضای دولت دیگر کم مانده یقه مردم را بگیرند که 
مگه شما نگفتید اگر پزشکیان بیاید فیلترینگ برداشته 
می شود، پس چرا همچنان هست؟ قالیباف به  عنوان 
رئیس مجلس می گوید با فیلترینگ به این شکل موافق 
نیست. الیاس حضرتی یک سال است هر هفته می گوید این 
هفته یک پلتفرم رفع فیلتر می شود. اعضای شورای عالی 
فضای مجازی هم یک جوری رفتار می کنند که انگار من 
بودم که همه چیز را فیلتر کردم. این وسط فقط 
وی پی ان فروش محل ماست که صداقت دارد و می گوید 
مگر از روی نعش من رد بشید که فیلتر برداشته شود.
وضعیت اقتصادی مردم را هم کمی ببینید راه دوری 
نمی رود. یک زمانی مردم کسب وکارشان را بردند تلگرام، 
زدید تلگرام را فیلتر کردید. بعد مردم گفتند اشکال نداره 
می ریم اینستاگرام، ولی شما خوشبختانه هوشیار بودید و 
اینستاگرام را هم فیلتر کردید. الان هم یوتیوب زده زیر 
کاسه کوزه یوتیوبرهای ایرانی و پول تبلیغات را صفر کرده. 
وضعیت درآمدی ملت به جایی رسیده که تا قبل از این 
اقدام یوتیوب، نصف کشور میکروفن و نور خریده بودند که 
بروند یوتیوب و درآمد دلاری کسب کنند ولی الان باید 
اپلیکیشن اسنپ رانندگان بریزند و دوباره برگردند به درآمد 
ریالی  (من نمی دانم مگر یک کشور چقدر گنجایش برای 
راننده اسنپ دارد. عملا ۷۰ میلیون نفر دارند ۱۰ میلیون نفر 
را از مبدأ می برند مقصد ). حالا شاید بگویید این یکی انصافا 
به ما ربطی نداشت، مگر ما بودیم که درآمد تبلیغ یوتیوب 
را حذف کردیم؟ ما که ملاحظه یوتیوبر را کردیم و فیلتر نگه 
داشتیم تا همچنان پول تبلیغات خارجی برود توی جیب 
اینها. باشه، دستت هم درد نکند ولی آن ابزار شیردهی را 
لولو برد. همان موقع هم که درآمدزایی می شد، بودند 
یوتیوبرهایی که حاضر بودند از درآمدی که از باگ سیستم 
یوتیوب دارند بگذرند ولی همه مردم راحت و بی دردسر 
دسترسی به یوتیوب داشته باشند. حالا دیگر یوتیوب را رفع 
فیلتر کنید. اذیت نکنید مردم را. نگذارید مطلب بعدی ای 
که من در مورد فیلترینگ می نویسم زمانی باشد که پیر و 
فرتوت در بستر بیماری افتاده ام و بچه هایم هم دارند ولاگ 
درست می کنند و رو به دوربین می گویند «با من آماده بشین 
بریم لحظه های آخر زندگی پدر اسکلمون رو ببینیم که تا 

لحظه آخر امید به رفع فیلتر داشت!». 

سفره یلدا چند؟
خبرگزاری میزان به بررسی سفره یلدا برای یک 
خانواده چهارنفره پرداخته و اعلام کرده است این سفره با 
حداقل امکانات دو میلیون تومان خرج برمی دارد. هرچند 
قیمت های این خبرگزاری با آنچه در سطح شهر تهران 
می گذرد تفاوت هایی دارد. مثلا میوه به عنوان اصلی ترین 
بخش سفره یلدا، سهم قابل توجهی از هزینه ها را به خود 
اختصاص می دهد و مثلا خرید انار و هندوانه و خرمالو 
و ازگیل حتی به صورت تزیینی هم حداقل رقمی حدود 
۵۰۰ یا ۶۰۰ تومان خرج بر می دارد. به اینها آجیل یا باسلق 
و شیرینی و... را نیز اضافه می شود کرد. امید است این شب 

مهم زندگی هم وطنان به نحوی به خوشی سپری شود.

طنز خوانی

خبرخوانی

آیدین سیارسریع

 میثم هدایت، جهانگرد: بعد از خروج از شهر کوچک 
ولی سرزنده جینکا در جنوب اتیوپی، مردمان بسیاری 
را می بینیم که دام شان را جلو انداخته اند و همه 
به یک سو روانه اند: بازار هفتگی قبایل در آبادی 
بعدی به نام کیافر. بازاری که در آن قبایل اطراف 
گرد می آیند و محصولات خود را عرضه می کنند؛ 
محصولاتی نظیر تنباکو و قهوه، ظروف پلاستیکی، 
دمپایی، پارچه  و ابزارهای ساده. خرید و فروش با 
پول یا تهاتر کالا و دام انجام می شود. قسمت مورد 
علاقه من راسته قهوه است. اتیوپی ادعا دارد مهد 
قهوه است. در افسانه هایشان آمده که نخستین بار، 
بیش از هزار سال پیش، چوپانی از این کشور قهوه 
را کشف کرده است. چوپان می دیده که بزهایش 
با خوردن دانه های قهوه سرخوش می شوند و 
این گونه به تأثیرات آن پی می برد. در اینجا پوسته 
دور دانه قهوه و برگ های آن را هم دم می کنند و 
می نوشند. فراوری قهوه هم بسیار ابتدایی و سنتی 
است. در راسته قهوه فروشان، می بینم از جایی دود 
سفید غلیظی بلند می شود. خانم مسنی دارد روی 
زغال دان کوچکی دانه های قهوه را بو می دهد. 
دانه های رُست شده را در ظرف دیگری می کوبد و 
داخل قوری لوله بلندی  که بی شباهت به گداجوش 
نیست، می ریزد تا ۱۰ دقیقه ای روی حرارت کم 
دم بکشد. سرو کردن قهوه هم دیدن دارد. خانم 
قهوه فروش فنجان های کوچکی جلوی من و لیدرم 
بین قبایل   که اسمش کاچه است، می گذارد و شروع 
به ریختن قهوه می کند. به  تدریج دستش را تا آنجا 
که می شود بالا می برد. قطرات سیاه قهوه به اطراف 
شتک می شوند و قهوه از لبه فنجان سرازیر می شود. 
با نگاهم به او می گویم این دیگر چه وضعی است؟ 
شاید هم دستش لرزیده. به همین منوال برای کاچه 
هم قهوه می ریزد و با نگاهش گویی به من می گوید 
یک عمر اشتباه قهوه ریخته ام. متوجه می شوم این 
روش سرو کردن سنتی شان است. اولین جرعه را 
که می نوشم چهره ام در هم می شود؛ تلخ تر از آن 

چیزی است که فکرش را می کردم. کاچه با خنده 
شکر فراوانی داخل فنجان پر از کف و حبابش 
می ریزد و می گوید دور بعدی راحت تر است. متوجه 
می شوم به همان قوری لوله بلند مقداری آب اضافه 
می کنند و سه بار برای میهمان قهوه می ریزند. 
کنار کشیدن قبل از سه دور، بی احترامی به میزبان 
محسوب می شود، مگر اینکه میهمان عذر موجهی 
داشته باشد. دور دوم غلظت قهوه کمتر است و 
بدون تنگ شدن چشمان و عبوس شدن چهره طی 
می شود. دور سوم  که برکت نام دارد، چیزی در حد 
آمریکانو و باب دلم است. در گوشه ای دیگر تپه های 
کوچکی از تنباکوی پودرشده به چشمم می خورد. 
این پودر را از راه بینی استعمال می کنند. مقداری، در 
حد کمتر از یک عدس، کف دستم می ریزم و امتحان 
می کنم. بینی ام می سوزد و به سرفه می افتم. همین 
پودر را داخل کاغذ هم می پیچند و بدون فیلتر به 
 عنوان سیگار محلی می فروشند. هرچند خیلی هم 
مشتری ندارد. در چند هفته حضورم در اتیوپی فقط 
دو نفر را دیدم که سیگار بکشند. کاچه می گوید 
سیگار کشیدن ناهنجار و تابو است. بزرگ ترین بخش 
بازار، بخش فروش  دام است. بیشتر بز می بینم 
و چندتایی گاو و خوک. خبری از گوسفند نیست. 
پرطرفدارترین گوشت در اتیوپی گوشت بز است و 
اعتقاد دارند بسیار خاصیت دارد. کاچه می گوید بز 
حیوان باهوشی است، در حدی که اگر مار نیشش 
بزند می داند چه گیاهی را باید بخورد که مانند 
پادزهر عمل کند. در جای دیگری اهالی جمع 
شده اند و هیاهویی به پاست. کاچه می گوید مراسم 
لاتاری یا همان قرعه کشی است. هرکسی پول اندکی 
بدهد می تواند شماره ای را انتخاب کند و بختش را 
بیازماید. شماره ها را داخل ظرفی می ریزند و کودکی 
شماره برنده را از ظرف بیرون می کشد. جایزه هم 
ظروف پلاستیکی ای است که روی زمین پخش 
کرده اند. امتحان می کنم، اما در این لاتاری هم 

شانسی ندارم.

یاد

سفرخوانی
قهوه خوری در بازار اتیوپی

حمید طالقانی، بازیگر، بعد از یک دوره ابتلا به 
بیماری سرطان کبدی در بیمارستان امام خمینی تهران 
درگذشت. خانه سینما در پیامی درگذشت این هنرمند 
را تسلیت گفته است و خبر داده است که پیکر این 
بازیگر امروز پنجشنبه  ۲۷ آذرماه، ساعت ۱۰ صبح در 
قطعه هنرمندان بهشت زهرا به خاک سپرده می شود. 
حمید طالقانی، بازیگر ایرانی، در سال ۱۳۴۴ در شهر 
تهران متولد شد. بسیاری او را با عنوان مسعود در 
فیلم «دبیرستان» به یاد دارند. او در این فیلم در مقابل 

افسانه بایگان و بیژن امکانیان به خوبی از عهده ایفای 
نقش برآمد. پس از آن در سینما حضور پرتکراری 
داشت و در فیلم هایی مانند یاس های وحشی، بدون 
اجازه، مردی شبیه باران، آخرین مرحله، هفت گذرگاه، 
خط آتش، سپیدیال، بیا با من، قربانی، آری چنین بود، 
گل های داوودی، به او بگویید دوستش دارم، به آوران 
زندگی و گردن بند هنرنمایی کرده است. حمید طالقانی 
همچنین دو اثر «رهاتر از دریا» و «آشیانه ای برای 

زندگی» را کارگردانی کرده است. یادش گرامی.

حمید طالقانی، بازیگر  درگذشت

وکیل دادگستری
ابراهیم ایوبی


